## 广东积极推进地方政府自行发债试点工作

□ 本刊记者

建立规范的地方政府举债融资机制,国务院目前批准2011年在上海、浙江、广东、深圳开展地方政府自行发债试点。同时,财政部制定下发了《2011年地方政府自行发债试点办法》(以下简称《办法》)。按照国务院及财政部要求,广东省积极开展地方政府自行发债试点工作。

广东省财政厅有关负责人表示,广东已经具备自行发债的基本条件。首先,广东省财政收入已连续20年位居全国首位,具有较强的还本付息资金保障。2010年全省一般预算收入完成4515.72亿元,比上年同期增长23.75%。其次,广东已有的交通、水利、中期票据等多个省级融资平台的运作管理经验,可为其自行发债提供丰富的实践管理经验和一定的资源支持。第三,广东相对发达的经济和社会发展水平、活跃的资本市场、充裕的市场资金为其自行发债提供了坚实的资金后盾。

为顺利完成地方政府债券发行任务,逐步建立健全安全规范、行之有效的地方政府债券市场运行机制,广东省财政厅认真部署安排本省自行发债工作,成立了由厅长牵头的自行发债工作组,深入研究本省自行发债的模式,密切跟踪并分析债券市场的变化,草拟相关配套文件,为自行发债提供决策依据。按照财政部《办法》的要求,广东省2011年将以财政部记账式国债承销团为基础,选择不多于20家承销商组建本省政府债券承销团,以新发国债发行利率和国债收益率为定价基准,通过承销或招标方式确定债券发行利率。目前,各项前期准备工作正在稳步、有序开展中。

2011年广东省(不含深圳)自行发行地方政府 债券为记账式固定利率附息债券,额度为69亿元, 债券期限为3年和5年,期限结构为各占50%。按 照《财政部关于做好发行2011年地方政府债券有 关工作的通知》提出的债券资金使用安排要按照 中央经济工作会议精神,重点用于完成在建项目, 严格控制用于新上项目,必须优先用于保障性安居工程建设和其他中央投资公益性项目地方配套,足额配套后债券资金尚有剩余的地区,要重点用于地方政府融资平台公司主要依靠财政性资金偿还债务的公益性在建项目等要求,2011年募集资金将用于全省保障性安居工程建设、贯彻中央扩大内需项目的地方配套以及部分省重大项目。

地方政府债券的发行涉及面广、影响度大,不 仅涉及地方财政收支,而且涉及宏观经济、资本市 场、政府治理等各个方面,对于广东省充分发挥财 政的调控职能以保持经济平稳较快发展、加快民 生事业发展、保持社会和谐稳定具有积极意义。集 中体现在三个"有利于":一是有利于提高地方政 府融资的透明度和规范性。省级财政通过自行发 债获取项目资金再转贷地市,可以规范地市政府 的融资行为,降低银行的信贷风险。二是有利于提 高地方政府债务的偿付能力。地方政府债券筹集 的资金纳入预算管理,资金分配计划报人大审批, 有明确的还款来源,将促进地方政府债务管理的 良性循环。三是有利于广东省金融市场发展。地方 政府发行地方债需要与金融管理部门及金融机构 密切合作,有利于促进地方金融业的发展,同时地 方政府债券依靠政府信用,安全性较高,收益稳定 有保证, 在当前资本市场前景不明朗、民众及投资 机构投资渠道单一的情况下, 地方政府债券的发 行有助于引导资本市场走向,吸引民间资本,稳定 金融市场。

此外,广东省财政厅有关负责人特别强调, "自行发债"并非"自主发债"。自主发债指的是"项 目自主、发债规模自主、发债用途自定、偿债自 负",而自行发债是指发债规模和债券期限由国务 院批准核定,地方自行组织发行。两者的不同之处 主要在于中央政府(财政部)是否有控制权。地方 自行发行政府债券是中央代发地方政府债券与地 方自主发债之间的一种过渡方式。圆